

跨水域联治 科技赋能 全民参与

九江“水陆空”立体守护长江生态链

本报九江讯（全媒体记者周亚婧 通讯员万泉君）“快看！江豚群又来了！”夏日清晨的薄雾中，九江市公安局水上分局民警王剑锋指着长江上跃动的身影喊道。波光粼粼的江面上，几头长江江豚逐浪嬉戏，溅起的水花在朝阳下闪烁如星。自长江十年禁渔实施以来，这样的场景已从罕见变为常态。

作为江西省唯一濒临长江的城市，九江坐拥152公里长江岸线与鄱阳湖三分之二的水域面积，是长江经济带重要节点城市。近年来，九江市公安局深入贯彻落实长江十年禁渔等政策，全力打击非法捕捞行为，切实保护水域生态环境，维护水域

生态安全，构建起跨水域联治、科技赋能、全民参与的生态保护体系。

“指挥中心，这里发现一艘可疑渔船！”5月12日22时许，在彭泽县与安徽宿松交界的江面上，警用无人机传回的画面中，一艘改装渔船正悄悄靠近禁渔区，长江联合执法队立即出击，民警登上渔船，迅速将船上人员控制。

为破解跨区域水域治理难题，九江市公安局深化长江跨区警务合作，积极推动与长江航运公安局九江分局、湖北省黄冈市公安局、安徽省安庆市公安局共同打造“一江三省四警”长江联合执勤模式，构建长江水域警务合作机制，实现

了长江、鄱阳湖等重点水域的全天候、全水域监管。

九江市公安局构建“联勤、联警、联动”的水域治理新格局，整合水利、渔政、海事等9部门及社会力量，形成“9+N”执法网络，今年以来已联合查处非法捕捞案件8起，推动涉渔刑事案件移送效率提升43%。

打破数据壁垒，整合多源信息，实时共享数据……近年来，九江市公安局统筹推进“封江控湖”智慧工程，在长江、重点水域布设1206个智能监控点，整合无人机方舱巡查、AI智能识别、大数据预警等功能，打造“水陆空”立体防

控网。今年以来，通过科技手段预警非法捕捞线索23条，全市涉渔警情同比下降38%。

九江市公安局以共治共享理念凝聚护江合力，配合有关部门做好退捕渔民上岸后的社会保障工作。一方面，联合人社、民政部门精准对接渔民需求，积极发动渔民培训考核后加入辅警队伍，利用自身经验协助开展巡逻防控、线索摸排等工作，成为守护长江的“民间哨兵”；另一方面，深入渔村船头，与渔民谈心说法，配合落实社保政策，引导渔民加入志愿巡逻队，与民警共同守护长江生态链。

传递人文关怀 传承英烈精神

宜春深化开展“替烈士看爹娘”活动

本报宜春讯（全媒体记者杜金存 通讯员汪道俊）5月27日，高安市退役军人事务局工作人员与新长征退役军人志愿服务队的志愿者开始筹划下一次“替烈士看爹娘”活动。数天前，他们来到对越自卫反击战英雄况坤林烈士家中，看望其刚出院的母亲张雪梅，为英雄母亲送去物质上的关怀和精神上的慰藉。

2019年起，宜春市退役军人事务局在全市发起“替烈士看爹娘”等系列活动，各退役军人服务中心（站）与新长征退役军人志愿服务队等社会组织积极参与其中，上门入户，为烈士父母送年货、打扫庭院、陪烈士父母聊天等，以实际行动替英烈尽孝心，使烈士父母感受到温暖和尊崇。

宜春市退役军人服务中心副主任赖海波介绍，该活动已由单纯的“替烈士看爹娘”深化为关爱烈士后代活动，由单一的走访慰问发展为涵盖困难帮扶、健康护理、生日祝福、心理陪伴及生活照料等各方面的系列活动，得到社会各界一致认可，实现烈士父母受尊重、干部受洗礼、群众受教育的三赢效果。6年来，宜春市组织开展为烈士父母过生日、关爱英烈后代、为烈士寻亲、替烈士祭扫等多项活动，共计投入1.2万余人次，开展服务1210次，通过系统查询、实地走访等方式找到烈士亲属21名，开展英烈祭扫活动1586次。

会昌举办戏剧季系列活动

本报会昌讯（全媒体记者刘美春、杨文斌）5月23日，会昌戏剧季003在会昌戏剧小镇拉开帷幕。开幕式上，会昌本土节目《采茶新韵》与法国摩天剧团曾在巴黎奥运会开幕式上表演的节目《摇曳》精彩上演。

据了解，会昌戏剧季003系列活动将持续至6月2日，汇聚了中国、美国、意大利、法国、希腊等5个国家的15个戏剧团队，200余名演员嘉宾。在此期间，会昌戏剧小镇将轮番上演《哈姆雷特机器》《俄瑞斯忒亚》《贝克特在赖家老屋》等作品，为观众带来一场跨越国界的艺术盛宴。



5月28日，会昌戏剧小镇内，赖声川经典话剧《如梦之梦》的剧本围读会吸引游客参加。 本报全媒体记者 王蕴蓉摄

感受科技魅力

▲5月24日，在南昌市妇女儿童活动中心举行的“六一”童乐汇暨亲子嘉年华活动中，可以对话的人形机器人、表演舞蹈的编程机器人等，吸引众多少年儿童围观并与之互动。

本报全媒体首席记者 李勘摄

▲5月28日，国家级科研平台——赣江中药创新中心组织科研开放日活动，赣江新区中小学生走进科研机构，近距离了解科学家的工作以及中医药文化，感受科技魅力。

本报全媒体记者 杨静摄



大余法院：创新普法机制 助力基层社会治理

临近端午，大余县街心花园广场人头攒动。大余县人民法院（以下简称大余法院）就一起电信网络诈骗案件开展巡回审判，附近居民纷纷前来现场旁听。“原来出借银行卡涉嫌违法。”王大爷感慨道。这是大余法院创新“2311”普法机制，充分发挥司法宣传价值引领、助力基层社会治理的生动缩影。

双线融合：法治宣传更接地气

“奶奶，养老钱可要守稳了。”大余法院干警手持话筒，用方言与刘奶奶一边散步一边唠嗑，将反诈知识变为“家常话”，这是大余法院《街头普法》栏目的录制现场；法官通过随机采访、情景演绎等方式，将“养老诈骗套路”表现得淋漓尽致。这档“土味普法”节目已推出4期，累计播放量达1.5万次。

大余法院打造“线上+线下”立体普法网络，线上依托大余法院微博、微信、抖音等媒体矩阵，推出《街头普法》《宪法官说法》等栏目，官方微博账号入选全国法院

百优新媒体账号；线下持续创新“圩日法庭”机制，结合农村赶圩习俗，今年已开展巡回审判、摆摊普法18场次，发放普法宣传手册1.2万余份，让法治宣传“赶大集、接地气”。

三大品牌：精准普法守护重点群体

“上头电子烟？咱们还是告诉老师吧。”在大余县黄龙中学操场，学生正演绎揭露“上头电子烟”危害的情景剧《烟》。这是大余法院针对防范校园安全风险隐患定制的第17期普法剧目，老师们纷纷表示：“这种订单式普法方式，对学生来说就像‘法治自助餐’，既饱肚又接地气”。

间800》展播。联合县妇联开展“巾帼法治大讲堂”，去年以来围绕妇幼权益保护主题举办专题讲座4场次、惠及600余人。

积极参与团县委“法治护航青春”品牌建设，与学校联合建立“‘庚’法同行 筑梦未来”未成年人法治关护站，推动建设更高水平平安校园。去年以来，大余法院开展“开学第一课”“国旗下讲法”“模拟法庭”等活动42场次，覆盖师生8000余人次，发放普法宣传手册2万余册。

一案一策：小案件推动大治理

“外嫁女也享有征地补偿权益”，近日，大余法院审理的一起涉农村外嫁女权益纠纷案，入选全省法院维护妇幼儿童合法权益典型案例，引导村民转变思想观念，促进男女合法权益平等保护。

为完善案例“选育编宜”全链条机制，大余法院对具有培育价值的案件建立台账管理、动态跟踪、合力打磨，充分将业务优势转化为普法效能，积极弘扬中华优秀传统文化和社会主义核心价值观。

去年以来，大余法院入选市级以上典型案例3件。

一支队伍：法治之星点亮万家灯火

“遇到劳动纠纷要保留哪些证据？”在新城镇工业园区，大余法院的青年干警拉开横幅、搭起展架，通过发放宣传册、讲解典型案例等形式开展普法宣传，为务工人员详尽解答有关工资支付、工伤赔偿、劳动仲裁等问题。

大余法院以专业化、长效化为导向，选派32名业务骨干担任中小学法治副校长、辅导员；院团支部、妇女委员会22名青年干警成立志愿普法队伍，充分发挥不同部门专业特长，结合部门工作职能制定普法责任清单，推出婚姻家庭、未成年人保护、防范电信网络诈骗、劳动者权益保护、企业合法经营等12个普法主题，构建宽领域、多形式、全覆盖的“大普法”格局，涌现出全省“八五”普法中期先进个人、2023—2024年度赣州市优秀青年志愿者等先进典型。

（谢敏 刘琼）

三十载难题终破解 安全用电惠民生

“感谢供电公司为我们解决了大难题，我们心里也更踏实。”5月26日，随着贵溪市志光中学电网改造工程全面竣工，贵溪市志光镇古城村村民代表握着国网贵溪市供电公司志光供电所工作人员的手连连道谢。改造后，彻底终结了志光中学与邻村共用变压器三十多年的历史，赢得村民与师生赞誉。

据了解，志光中学自上世纪九十年代安装专用变压器以来，因历史原因与周边古城村、梅武村小组长期共用同一供电设施。随着学校规模扩大至18个班级，在校生达1100人，教学设备更新及生活用电需求激增，原有线路老化、负荷过载等问题日益凸显，不仅影响师生教学秩序，还给村民日常用电带来安全隐患。尤其是夏季用电高峰期，频繁跳闸、电压不稳等问题让校方与村民忧心忡忡。

今年年初，志光中学将这一“老大难”问题逐级上报至教育主管部门及志光镇党委政府。在贵溪市教育局与志光镇党委的协调下，志光供电所迅速组建专项工作组，联合村委会、村小组深入现场勘测，精准采集负荷数据，量身定制独立供电改造方案。施工期间，志光供电所重新规划电网布局，铺设专用电缆120米、安装200千伏安容量的变压器1台，并同步升级校内老化线路，最终实现学校与村庄分线供电。

志光供电所所长谢生表示，此次改造不仅解决了历史遗留问题，更将助力志光中学长远发展。供电所将持续跟进学校及村民用电需求，提供技术指导与维护保障，筑牢电力安全网。

（万智辉）